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Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

 

A nemzetközi és a hazai szakirodalom egységes 

álláspontja szerint a tehetséges fiatal játékosok 

fejlődésének előmozdítása érdekében a futballakadémiák 

fontos intézménnyé alakultak az utóbbi években. A 

labdarúgó akadémiákat nem a sportolók szakképzési 

intézményeiként kell tekinteni, hanem a legtehetségesebb 

játékosok felkutatásának lehetőségeként (Barnat et al. 

2011). A szakemberek szerint a magyar labdarúgás 

felemelkedésének egyik lehetséges útja lehet, ha az 

akadémiák nemzetközi szintű játékosokat nevelnek 

először a hazai, majd a nemzetközi sportélet számára. 

A nemzetközi és hazai szakirodalom többféle 

megközelítésű kutatást vonultat fel a labdarúgó 

akadémiák kapcsán, kiemelve ezeknek az 

intézményeknek tehetséggondozó tevékenységét is. A 

vizsgálatok részint a sportolók társadalmi környezetének 

és hátterének fontosságával, részint az edzőikkel való 

kapcsolatával, részint pedig a fiatalok lehetséges 

karrierútjaival foglalkoznak. Az említett vizsgálatok 
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azonban nem foglalkoznak a labdarúgó akadémiák 

regionális beágyazottságának kérdésével, miközben ezen 

intézmények merítési bázisa területi szempontból 

vélhetően jelentős változatosságot mutat. Vizsgálatunk 

fókuszában a vidéki és a fővárosi labdarúgó akadémisták 

rekrutációjának és az intézmények tehetséggondozó 

tevékenységének összehasonlítása áll.  

A társadalmi környezet fontosságát több szerző is 

kiemelte (pl. Bourke 2003, Tóth és Dóczi 2017), hiszen a 

tehetség kibontakozásához hozzátartoznak a kedvező 

társadalmi és környezeti feltételek. Nesti és Sulley (2015) 

megfogalmazza, hogy a fiatalokkal végzett munkára 

hatással van a családi háttér, illetve a szülők fejlesztésben 

részt vállalt szerepe is. Ezáltal pedig egy-egy család 

hozzájárulása a gyermek karrierjének indulásához 

nemcsak egyénekre, hanem az intézményekre is hatással 

van. A tehetségfejlesztés egyik pótolhatatlan alappilére 

az erős családi háttér és a támogató szülők megléte a 

sportoló gyermek mellett.  

A vidék-főváros társadalmi háttérkülönbségeit 

fókuszba helyezve a 2016-os Magyar Ifjúság kutatás 
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adatai szolgáltak számunkra kiindulópontként, mivel a 

falvakban élő fiataloknak és szüleiknek alacsonyabb az 

iskolai végzettségük, mint a fővárosi fiataloknak. A 

kulturális tőke tekintetében a fiatalok majd egytizede 

tartozott a magaskultúra-orientáltak csoportjába, s ők 

többnyire Budapesten éltek, az alacsonyabb kulturális 

tőkével rendelkező, könnyed szórakozók csoportja pedig 

jellemzően inkább a vidéki településeken élt (Szabó és 

Hires-László 2018). A szakirodalom alapján inkább a 

fővárosi fiatalok sportolnak többet vidéki társaiknál 

(Fekete és Tibori 2016).  

A labdarúgó akadémiákkal kapcsolatos 

vizsgálatok másik része az edző-játékos kapcsolat 

fontosságáról értekezik. A kutatók az eredmények között 

megállapítják, hogy a tehetséggondozásban rendkívül 

fontos szerepe van az edző-sportoló bizalmi kapcsolat 

kialakításának, illetve az edző személyiségfejlesztő 

tevékenységének. A kutatások megemlítik, hogy a 

játékosok szerint az edzőknek jó pedagógusnak és 

egyben példaképnek kellene lenniük, akik képesek 

irányítani és oktatni őket az élet minden területén 
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(Harasztiné 2002, Christensen 2009, Clarke és Harwood 

2014). A szakirodalmak szerint fontos még, hogy az edző 

és a játékos között ne csak a szakmai jellegű 

beszélgetések domináljanak, hanem a sportolók 

magánéleti problémákkal és kérdésekkel is tudjanak 

fordulni edzőikhez (Révész és mtsai 2013, Csáki és mtsai 

2013).  

A kutatások az előbb ismertetett aspektusok 

mellett a sportolók jövőképével és az akadémiákról való 

kilépés utáni lehetőségeivel is foglalkoztak. Az ezzel 

kapcsolatos eredmények között olvashatunk a szülők 

befolyásoló hatásáról, amely akár a fiatalok profi 

pályafutásának elérését is korlátozhatják, illetve a szülők 

között jelenlévő bizonytalanság tényezőjéről, mivel 

gyakran nem tudhatják biztosan előre, vajon ténylegesen 

is profi labdarúgó válik-e a gyermekükből (Harwood et 

al. 2010). A szakirodalomban több ország kapcsán 

olvashatunk jól működő programokról és 

karrierlehetőségekről, amelyeknek célja felkarolni a fiatal 

sportolókat és lehetőséget adni nekik a sportpályafutásuk 

kibontakoztatásának érdekében. Ezek az írások 
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bemutatják, hogy az egyes országokban (pl. Anglia, 

Írország, Hollandia) az akadémiákról kikerült fiatalokat 

milyen arányban foglalkoztatják és adnak számukra 

lehetőséget (pl. Van Hoecke et al. 2012).   

A vidék-főváros különbségeinek tekintetében azt 

olvashattuk a szakirodalomban, hogy a vidéki fiatalok 

közel kétharmada választ szakiskolát továbbtanulási 

lehetőségként, a falvakban élő fiatalok továbbtanulási 

esélyei szűkösek, így a vidékiek és a fővárosiak között 

egyre inkább nő a lemaradás mértéke (Kovách 2012). A 

szakirodalom említést tesz a sportolók jövőképéről is, 

ebben a tekintetben a vidéki fiatalokra alapvetően inkább 

a negatív jövőkép jellemzőbb a vizsgálatok 

következtetései alapján (Bihari 2019). A külföldre 

menetel kapcsán inkább a vidékiek tervezik a külföldi 

kiutazás lehetőségét, ugyanez a helyzet a 

megyeszékhelyen és a kisebb városokban élők esetében 

is. A fiatal sportolók közel háromnegyede a pénzszerzés 

miatt menne külföldre, legkevésbé pedig a fővárosban 

élők tervezik, hogy később külföldre mennének (Tóth és 

Dóczi 2017). 
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Összességében mind a nemzetközi és mind a 

hazai szakirodalom kiemeli a társadalmi háttér és 

környezet, az edző-játékos kapcsolat és a sportolók 

jövőképének fontosságát a tehetségnevelésben. A 

kutatások következtetéseiben láthatjuk, hogy a sportolók 

társadalmi helyzete és a család (kiemelten a szülők) 

sporthoz való hozzáállása nagy befolyásolással bír egy-

egy sportoló tehetséggondozásában. Az edző-játékos 

kapcsolatot illetően az edzőknek nemcsak a sportági 

szakképzésben, hanem a játékosok 

személyiségfejlesztésében is elengedhetetlen szerepük 

van: fontos, hogy az edzőkre ne csak a szakmai 

fejlesztés, hanem a személyes problémák megbeszélése 

esetén is számíthassanak a sportolók. A jövőkép kapcsán 

szintén jelentős a szülők szerepe, akik erős befolyással 

lehetnek a fiatalok jövőbeli elképzeléseire. 

           A szakirodalom álláspontjaiból kiindulva doktori 

disszertációnk megírásának fő célja, hogy átfogó képet 

kapjunk az általunk vizsgálandó labdarúgó akadémiák 

tehetséggondozó működésének sajátosságairól, 

jellegzetességeiről elsősorban nevelésszociológiai és 
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sportpedagógiai kérdések mentén vizsgálódva. Mivel 

alapsokaságnak a vidéki és a fővárosi akadémiákat 

tekintettük, így szeretnénk konkrét következtetéseket 

levonni a főváros-vidék esetleges egyezőségeiről és 

különbözőségeiről a fő kutatási kérdések mentén. 

További kutatási céljaink között szerepel megismerni a 

vizsgált labdarúgó akadémiák jogszabályi hátterét, az 

edzők és a játékosok rekrutációját és jellemzőit. Ehhez 

kapcsolódóan kutatásunk lényeges témaköre az 

akadémiák pedagógiai munkája és idevonatkozó 

részlegük működése, az oktatás lehetőségének 

megteremtése, valamint a pedagógiai programok 

minőségének és kidolgozottságának feltárása. Mindennek 

a relevanciáját erősítik a Double Pass független, belga 

auditáló cég idevonatkozó eredményei. A 

dokumentumok alapján ugyanis korántsem biztató az 

elénk táruló kép, hiszen az eddigi átvilágítások során 

(2013, 2016, 2019) kapott eredményekben kirajzolódott, 

hogy a labdarúgó akadémiák oktatási és szociális 

területen számos hiányossággal küzdenek. Mindezek 

alapján érdemesnek tartottuk, hogy közelebbről is 
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megvizsgáljuk a pedagógiai funkciókat tartalmazó 

dokumentációt. Ennek fontosságát igazolja, hogy 

ezekben a speciális intézményekben nem csak a sportági 

szakképzés, hanem a tanulás és az oktatás is megvalósul, 

így nem lényegtelen, hogy miképpen tudják ellátni ezeket 

a feladatokat az egyes intézmények.  

További célunk még az akadémiákon tanuló és 

fejlődő növendékek társadalmi hátterének, interakcióinak 

és tapasztalatainak megismerése a saját akadémiájukkal 

kapcsolatos elégedettségük, az edzőikkel való viszonyuk 

és a jövőképük tekintetében. Összességében célunk egy 

olyan tudományos igényű kutatás véghezvitele a magyar 

labdarúgó akadémiák életvilágáról, melynek eredményeit 

mind a neveléstudomány, mind pedig a sporttudomány 

hasznos produktumként használhatná a témában a 

következő kutatások kiinduló alapjaként. 

 

Az alkalmazott módszerek vázolása 

 

A kutatásunk kvantitatív és kvalitatív 

módszerekből tevődik össze. Vizsgálataink során az 

adatfelvételt mind a hat akadémián terepmunka részeként 
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személyesen hajtottuk végre 2019 január-május 

időszakban.  

A kvantitatív vizsgálatunk kapcsán az 

akadémisták saját fejlesztésű, papír alapú, önkitöltős 

kérdőíveket töltöttek ki. A kérdőívek kitöltését az edzők 

felügyelték, a kitöltött kérdőívek egy részének kitöltését 

megfigyeltük, míg a másik részét az akadémiák utólag 

postázták el számunkra. Az összes kérdőív összegyűjtését 

követően az egyes utánpótlásbázisokon gyűjtött adatokat 

egy adatbázisba összesítettük, majd az adatokat a 

meghatározott kutatási kérdések mentén elemeztük. A 

statisztikai elemzésekhez az SPSS 21 matematikai 

statisztikai programcsomag segítségét vesszük igénybe, 

az elemzések során a p<0,05 szignifikancia-szintet 

tekintjük mérvadónak.  

A statisztikai elemzések során többféle módszert 

is alkalmazunk, leggyakrabban a kereszttábla-elemzést, 

amelynek segítségével vizsgáljuk az akadémisták 

rekrutációját és társadalmi helyzetét, az edzőikkel való 

kapcsolataik minőségét, illetve a jövőbeli aspirációit. 

Emellett logisztikus regressziós elemzést is alkalmazunk 
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az akadémisták intézményválasztását (fővárosi vagy 

vidéki) befolyásoló tényezők vizsgálatának kapcsán. A 

logisztikus regressziós elemzés során kétértékű függő 

változóként a vidéki és a fővárosi akadémiákat (3-3 

intézmény) jelöltük meg, amelyben a 0-s értéket a 

vidékiekhez, 1-est a fővárosiakhoz rendeltük, 

referenciakategóriaként pedig a kétértékű településtípust 

határoztuk meg. A regressziós elemzésünk előtt minden 

magyarázó változót kétértékűvé kódoltunk, így jöttek 

létre a településtípus (0=tanya, falu; 1=városok), a 

tanulmányi átlag (0=4-es átlag alatti; 1=legalább 4-es 

átlag és afeletti), a más akadémiában való korábbi 

szereplés (1=igen; 2=nem), az anya és az apa 

legmagasabb iskolai végzettsége (0=8 általánostól 

gimnáziumig; 1=főiskolától tudományos fokozatig), a 

jövőbeli külföldi pályafutás lehetőségének megítélése 

(1=igen; 2=nem) és a valamelyik szülő vagy testvér 

sportolói múltja (1=igen, 2=nem) kétértékű változók. Az 

akadémisták társadalmi helyzetének vizsgálata során 

indexeket alakítottunk ki. Az objektív anyagi index 

megalkotása során kétértékűvé (0 vagy 1) alakítottuk az 
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objektív anyagi helyzetre vonatkozó változókat. Az index 

tartalmazza, hogy a labdarúgó akadémisták családja 

milyen anyagi javakkal rendelkezik, ezáltal képet 

kaphatunk arról, hogy a vidéki és a fővárosi intézmények 

között milyen különbségek vannak ebben a tekintetben. 

A kulturális tőke index megalkotása során kétértékűvé (0 

vagy 1) alakítottuk a kulturális tőke fogyasztásra 

vonatkozó változókat, vizsgálatával meghatározható, 

hogy a vidéki és a fővárosi akadémisták között a 

kulturális szokások kapcsán milyen különbségek vannak.  

A kvalitatív vizsgálatunk során 

dokumentumelemzést végeztünk a labdarúgó akadémiák 

pedagógiai programjai, illetve interjúkat vettünk fel az 

akadémiákon dolgozó edzők és az oktatási-és szociális 

részlegek vezetői között. Az edzőkhöz intézett 

kérdéseink között szerepeltek többek között, hogy 

mennyire látják tehetségeseknek a mai fiatal 

futballistákat, mi jelent motivációt számukra, miért 

választották az akadémiai szintű labdarúgó 

utánpótlásképző intézményt. Megkérdeztük még, hogy 

meglátásaik szerint a gyerekek tudatosan készülnek-e a 
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professzionális futballra, mennyire saját döntésük ez és 

mennyire a szüleiké. Kíváncsiak voltunk, hogy észlelik-e, 

ha valamelyik akadémistának valamilyen problémája 

van, mennyire gyakori jelenség ez az edzők életében. A 

gyerekek szoktak-e segítségért fordulni az edzőkhöz és 

ha igen, akkor melyek azok a tipikus problémák, amik 

miatt segítséget kérnek tőlük. Az edzők kihez 

fordulhatnak segítségért problémájuk esetén, van-e 

valamilyen formalizált együttműködés az edzők és az 

internátusok nevelői között. Az akadémisták külföldi 

pályafutása kapcsán pedig érdeklődtünk, hogy 

véleményük szerint mennyire reális egy fiatal számára a 

külföldre igazolás, meglátásuk szerint megállnák-e ott a 

helyüket a honi akadémisták. Az edzőkhöz intézett 

kérdéseinket igyekeztünk úgy megalkotni, hogy azok 

összehasonlíthatóvá váljanak bizonyos témákban az 

akadémistákat érintő kérdésekkel.  

Az akadémiák oktatási és szociális részlegének 

vezetőihez feltett kérdéseink között szerepelt, hogy mi 

motiválta őket az akadémián való munkavállalásban, 

megkértük őket, hogy ismertessék a saját akadémiájuk 
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oktatási-és szociális részlegének működését, 

sajátosságait, illetve jellemezzék saját pedagógiai 

programjaikat és nevezzék meg azokat a területeket, 

amelyek a leginkább fejlesztésre szorulnak a részleg 

működésében.  

 

Az eredmények tézisszerű felsorolása 

 

Az első hipotézisünk szerint a labdarúgó 

akadémiák az oktatást is prioritásként kezelik a sportági 

szakképzés mellett, ennek érdekében kooperációs 

kapcsolatokat létesítenek bizonyos középfokú oktatási 

intézményekkel. Előzetes feltevésünk még az, hogy a 

labdarúgó akadémiákon a pedagógiai programok 

szakszerűek és kidolgozottak, emellett nagy hangsúlyt 

fektetnek a pedagógiai részleg működésére – a 

hipotézisünk az eredmények ismeretében részben 

igazolódott.  

A vizsgálatunk során feltártuk, hogy a labdarúgó 

akadémiákon alapvetően kiemelt figyelmet fordítanak az 

oktatásra (a különbségek abból adódnak, hogy nyitott 

vagy zárt akadémiáról van-e szó), hiszen részint a 
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küldtetéstudatukban is jelentős helyen szerepeltetik az 

ember-és személyiségformálás fontosságát, részint pedig 

partnerkapcsolatban állnak több oktatási intézménnyel is 

(vagy zárt akadémia esetében az edzőközpontban 

oktatják a növendékeket) annak érdekében, hogy az 

akadémistáik megfelelő iskolai képzést kaphassanak a 

sportági szakképzés mellett. Az intézmények oktatási-és 

szociális részlegének vezetőivel felvett interjús 

vizsgálatunk eredményei között olvashattuk például, 

hogy figyelembe veszik a lakóhely-iskola-edzőközpont 

távolságot is és így igyekeznek megfelelő iskolát találni 

az adott növendéknek. Ezzel ellentétben a pedagógiai 

programok minősége kritikán alulinak bizonyult a 

vizsgálatot követően, hiszen mind a formai, mind pedig a 

tartalmi követelményektől jelentősen elmaradnak, 

mindemellett erős heterogenitás jellemzi őket, nincs 

egységesség közöttük. Emellett a pedagógiai programok 

elérhetősége erősen korlátozott, hiszen a hazánkban 

működő 19 labdarúgó akadémia közül mindösszesen 6 

intézmény tette elérhetővé az ilyen jellegű 

dokumentumát. Az oktatási-és szociális részlegek 
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vezetőivel felvett interjúk alapján maguk a vezetők is 

érzik a hiányosságokat, illetve a szakmai 

beszélgetőműhelyek hiányát, így gyakorlatilag minden 

akadémia úgy alakította ki idevonatkozó szekcióját, 

ahogyan azt saját berkeken belül jónak látták. Mindezt a 

Double Pass 2016-os és 2019-es auditjainak eredményei 

is kellőképpen alátámasztják, amely kapcsán éppen a 

kommunikáció hiányát emelték ki a belga cég 

szakemberei is – többek között – a részleg hiányos 

működését illetően. 

Összességében tehát hiába van meg a 

kezdeményezés és létezik formálisan is az akadémiákon 

az oktatási-és szociális részleg, maga a terület még 

rengeteg hiányosságot hordoz magában, amelyet 

mindenképpen szükséges lenne orvosolni a jövőben.  

Második hipotézisünkben megfogalmaztuk, hogy 

feltételezésünk szerint a fiatalok saját döntés alapján 

lettek akadémisták, intézményválasztásukat 

szignifikánsan a jövőbeli sportolói pályafutás 

befolyásolta, illetve többségük szüleinek vagy 

testvéreinek korábban szintén a labdarúgás volt a fő 
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sportáguk. Feltevésünk szerint a fővárosi és vidéki 

akadémiákon fejlődő labdarúgók eltérő társadalmi 

helyzetűek, az objektív és szubjektív anyagi tőke 

szempontjából szintén nagy különbségek vannak a vidék-

főváros akadémistái között, ugyanígy a kulturális tőke 

esetében is. Feltevésünk szerint a vallásosság 

tekintetében az akadémisták összességében kevésbé 

tekinthetők vallásosnak, de a vidék-főváros akadémistái 

közül a vidékiek a vallásosabbak – ez a hipotézis részben 

igazolódott.  

Az akadémisták majdnem teljes populációja (89 %) 

ugyanis saját bevallása szerint saját döntés alapján került 

az egyes akadémiákba, intézményválasztásukat 

elemzésünk alapján azonban nem a jövőbeli sportolói 

pályafutás befolyásolta szignifikánsan, hanem a más 

akadémiában való korábbi szereplés (p=0,000). Az 

eredmények alapján látható még, hogy az akadémisták 

többségének valamelyik szülője vagy testvére is sportolt 

korábban, ezen belül a legtöbben a labdarúgást űzték, a 

fővárosi és vidéki akadémisták között pedig szignifikáns 

különbség (p=0,032) van ebben a tekintetben, hiszen a 
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fővárosiak szülei vagy testvérei szignifikánsan többen 

sportoltak korábban, mint a vidékieknek. A vidéki és 

fővárosi akadémisták társadalmi háttere jelentősen nem 

különbözik sem a szubjektív-és objektív anyagi helyzet, 

sem pedig a kulturális tőke tekintetében, azonban a 

településtípus kapcsán fedezhetünk fel szignifikáns 

különbséget közöttük (p=0,000), hiszen míg a fővárosi 

akadémiák labdarúgói közül 35 %-nak, addig a vidéki 

intézményekbe járó gyerekek csupán alig 1 %-nak 

Budapest az állandó lakóhelye. Ami még szembetűnő, 

hogy a Központi régió akadémistáinak száma az egész 

ország akadémistáinak 42 %-át adják, tehát az 

akadémista populáció majdnem fele fővárosi 

akadémiákban található meg, továbbá ugyanezen régió 

akadémiái foglalkoztatják a legtöbb akadémistát (11,5) 

ezer 10-19 éves ottani populációra levetítve, így 

mindenképpen kérdés, hogy mennyire arányos az egyes 

akadémiák kijelölése országszerte.  A vallásosság 

tekintetében látható, hogy az általunk megkérdezett 

akadémisták 54 %-a vagy az egyház tanítása szerinti 

vagy pedig a maga módján tartja magát vallásosnak, a 
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fővárosi és a vidéki növendékek között pedig 

szignifikáns (p=0,048) a különbség ebben a tekintetben a 

vidéki akadémisták javára. 

          A harmadik hipotézisünkhöz két feltevést is 

megfogalmaztunk. Az első (a) szerint összességében a 

vidéki és a fővárosi játékosok is elégedettek az edzőik 

szakmai felkészültségével és jónak tartják a közös munkát 

velük, illetve elégedettek a saját tanulmányi 

eredményességükkel is. Az edzők a játékosok szerint 

odafigyelnek eredményeikre, ilyen téren nincs jelentős 

különbség a vidéki és a fővárosi fiatalok között. 

Többségükben úgy látják, hogy az edzőik leginkább 

verbálisan motiválják, jutalmazzák és büntetik őket. A két 

akadémiacsoport között a problémák terén nincsenek 

nagy különbségek, valamilyen probléma esetén pedig 

legnagyobb arányban a szülőkhöz fordulnak a vidéki és a 

fővárosi akadémisták is, az edzők ilyen tekintetben nem 

népszerűek a játékosok körében. A vidéki és fővárosi 

akadémisták szabadidejükben legszívesebben a 

barátaikkal vannak – részben nyert igazolást.  
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Láthattuk ugyanis az eredmények között, hogy a vidéki 

és a fővárosi akadémisták igen magas arányban (97 %) 

elégedettek az edzőik szakmai felkészültségével, s 56 %-

ban nagyon jónak érzik a közös munkát velük. A fővárosi 

és vidéki akadémisták között nincs szignifikáns 

különbség ebben a tekintetben. A tanulmányi 

eredményességgel összefüggésben azonban azt 

tapasztalhattuk, hogy a vidéki és a fővárosi akadémisták 

között szignifikáns (p=0,007) a különbség, jól láthatóan a 

vidéki akadémisták sokkal jobban érzik magukat a 

tanulmányi eredményességüket illetően, mint a 

fővárosiak. Az edzők a játékosok tanulmányi 

eredményességre való odafigyelése esetében szintén 

szignifikáns (p=0,000) a különbség a két csoport 

növendékei között, a fővárosiak sokkal elégedetlenebbek 

edzőikkel ezen a téren. Az edzők a játékosok szerint 

leginkább szóban motiválják (96 %) és jutalmazzák (89 

%) őket, itt nem találtunk jelentős különbséget a két 

csoport akadémistái között, a büntetés terén viszont igen: 

látható ugyanis, hogy a vidéki és fővárosi akadémisták 

között szignifikáns különbség van a büntetés alkalmazott 
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módszerei között, a szóbeli (p=0,005), a plusz 

edzésmunka (0,002) és a hazajárás megtagadásának 

(p=0,014) alkalmazásának esetében is a fővárosi, míg a 

kimenő elvonása (p=0,000) kapcsán a vidéki akadémisták 

javára.  

Eredményeink alapján inkább a fővárosi fiatalokat 

terhelnek problémák, szignifikáns (p=0,000) a különbség 

a vidékiek válaszához képest. Ugyanígy szignifikáns 

különbség van még a honvágy (p=0,001) és a 

túlterheltség, fáradtság (p=0,025) esetében a fővárosi 

akadémisták javára. A hipotézisünk igazolódott abban a 

tekintetben, hogy a játékosok probléma esetén a 

szülőkhöz fordulnak a legnagyobb arányban (80 %), a 

fővárosi és a vidéki akadémisták között pedig az 

edzőkhöz való fordulás kapcsán van szignifikáns 

különbség (p=0,019), hiszen míg a fővárosi akadémisták 

20 %-a, addig a vidékiek csupán 12 %-a vár segítséget 

ilyenkor. Összességében az edzők a harmadik helyre 

kerültek a játékosok által ebben a tekintetben, hiszen a 

játékosok csupán 16 %-a jelölte be őket. Mind a vidéki 

mind pedig a fővárosi fiatalok leggyakrabban a 
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barátokkal töltik a szabadidejüket (31 és 25 %), a 

szabadidő-eltöltési szokásokban pedig szignifikáns 

(p=0,050) különbség mutatkozik a két csoport 

akadémistái között.  

            A hipotézishez tartozó második (b) feltevésünk 

szerint az edzők álláspontja alapján noha tehetségesek a 

mai futballisták, ugyanakkor a szakemberek a játékosok 

motivációjával kapcsolatban éreznek leginkább 

különbségeket és hiányosságokat. A szakemberek szerint 

az akadémisták nem mindig csak saját döntésük alapján 

kerülnek az egyes utánpótlásbázisokra, hanem szüleik is 

gyakran befolyásolhatják ezt. Az edzők szerint a 

játékosaik gyakran keresik őket magánéleti 

problémákkal, ha  pedig ők szorulnak segítségre, akkor 

az oktatási-és szociális részleghez fordulhatnak 

támogatásért – szintén részben igazolódott.  

Az edzők elmondásai alapján tehetségesek ugyan a mai 

fiatalok, de a motivációval kapcsolatban már erős 

hiányosságokat éreznek a megkérdezettek. A 

szakemberek szerint a szülőknek nincs nagy ráhatásuk 

abban, hogy egy fiatal tehetség akadémista lesz-e vagy 
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sem, szerintük ez többségében egyéni döntés alapján 

születik. Az edzők nem érzik túl közelinek a kapcsolatot 

a játékosaikkal, ha pedig problémával keresik fel őket, 

akkor is inkább a szakmai kérdések dominálnak a 

beszélgetések alatt. Az edzők probléma esetén az 

oktatási-és szociális részleghez fordulhatnak, így 

működik a formalizált kapcsolat köztük.  

          A negyedik hipotézisünket szintén két feltevésre 

bontottunk. Az első (a) feltevésünk szerint sem a vidéki, 

sem pedig a fővárosi akadémisták többségükben nem 

tervezik abbahagyni a futballt. Az iskolai végzettségek 

kapcsán a vidéki és a fővárosi akadémisták szerint is az 

érettségi megszerzésére minden esélyük megvan, de az 

egyetemi végzettség elérésére inkább a fővárosi 

akadémisták látnak nagyobb esélyt. A profi pályafutásra 

való esély megítélésében feltételezésünk szerint a 

fővárosiak jelentősen magabiztosabbak a vidékieknél, a 

jövőbeli klubváltás kapcsán pedig feltételezzük, hogy sem 

a vidékiek, sem pedig a fővárosiak nem tervezik, hogy 

másik akadémia csapatában játszanak a jövőben. A 

jövőbeli külföldi pályafutás kapcsán feltételezzük, hogy 
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az akadémisták majdnem mindegyike tervezi a külföldön 

való játékot, jelentős különbségek pedig nincsenek 

főváros-vidék tekintetében. Feltételezésünk szerint a 

külföldi pályafutás legjelentősebb okaként a vidéki és a 

fővárosi fiatalok is a magas keresetet jelölik meg 

válaszaikban – részben nyert igazolást.   

Az általunk megkérdezett játékosok nagy arányban (97 

%) nem tervezik a labdarúgás abbahagyását. Az iskolai 

végzettségek tekintetében a vidéki és fővárosi játékosok 

legkevésbé a szakmunkás végzettség megszerzésére 

látnak esélyt, az érettségi vizsga teljesítésére azonban 

nagy esélyt látnak mind a vidéki, mind pedig a fővárosi 

növendékek. Az egyetemi végzettség megszerzése 

kapcsán már sokkal kevesebb esélyt látnak a fiatalok, de 

előzetes feltevésünkkel ellentétben nincsenek jelentős 

különbségek ebben a tekintetben a vidéki és a fővárosi 

fiatalok között. A profi pályafutásra való esély 

megítélése kapcsán láthattuk, hogy a fővárosi 

akadémisták előzetes feltevésünkkel megegyezően 

sokkal magabiztosabbak a profi pályafutásukkal 

kapcsolatos jövőjükkel, hiszen a vizsgált budapesti 
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akadémiákban fejlődők közel fele (42 %) szerint minden 

esély megvan arra, hogy profivá váljanak a 

későbbiekben, míg 33 %-uk viszonylag nagy esélyt lát 

erre. A vidékiek már korántsem tűnnek ilyen 

magabiztosnak, mivel csupán 26 %-uk lát erre minden 

esélyt, 36 %-uk szerint pedig csak viszonylag van esély a 

profi pályafutás elérésére. A jövőbeli klubváltás esélye 

kapcsán előzetes feltevésünkkel megegyezően sem a 

vidéki, sem a fővárosi fiatalok többségükben nem 

váltanának akadémiát, ha tehetnék, a megvizsgáltak 30 

%-a azonban igen, az okok között pedig a fiatalok közel 

64 %-a a profi pályafutásra lépés nagyobb esélyét jelölte 

meg. Mindemellett a jobb infrastrukturális feltételek 

válasz kapcsán szignifikáns (p=0,021) a különbség a 

vidéki és fővárosi fiatalok között, így a vidékiek 

esetleges távozásának okaként ez a tényező is nagyban 

közre játszhat. Mindezeket erősíti, hogy a két 

legnépszerűbb lehetséges jövőbeli akadémia erős 

infrastrukturális bázissal rendelkezik. A jövőbeli külföldi 

pályafutás tekintetében előzetes feltevésünkkel 

megegyezően a megvizsgáltak majdnem teljes része (94 



26 

 

%-a) szeretne külföldön játszani a későbbiekben, a 

fővárosiak azonban szignifikánsan (p=0,047) többen 

tennék ezt meg, mint a vidéki társaik. Az okok kapcsán 

előzetes feltevésünkkel ellentétesen nem a magasabb 

keresetet jelölték meg a fiatalok legnagyobb arányban, 

hanem a szakmai fejlődést mind a vidéki és mind a 

fővárosi intézményekben (48-48 %).  

           A hipotézisünkhöz tartozó második (b) feltevésünk 

az edzők véleményéhez kapcsolódik: az edzők szerint a 

játékosok többségükben vágynak külföldre elsősorban a 

nagyobb anyagi kereset reményében, ugyanakkor 

szerintük gyakran túl korán és irreális célokat kitűzve 

mennek külföldre a fiatalok. Az edzők szerint a gyerekek 

mentalitása és motiváltsága nagyban függ attól, hogy 

milyen szülői háttér veszi őket körül, tehát mennyire 

támogatják a fiatalt a pályafutásában – igazolódott.  

Az edzői interjúk elemzése alapján a fiatalok többsége 

vágyik külföldre elsősorban a magas kereset miatt, 

ugyanakkor a szakemberek véleménye szerint ez gyakran 

túl korán következik be a játékosok életében. Az edzők 

szerint a játékosok túl fiatalon és éretlenül kerülnek ki 
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külföldi bajnokságokba, miközben elsőként a magyar 

labdarúgásban kellene maradandót alkotniuk. 

Összességében az edzők nagy hiányosságokat vélnek 

felfedezni a magyar játékosok mentális képességeiben, 

szerintük ez az a faktor, amelyben a leginkább 

elmaradnak a külföldi akadémista társaiktól. Hozzátették, 

hogy szerintük ez nagyban múlik a szülői befolyáson is.  

           Összességében úgy érezzük, hogy disszertációnk 

elérte előzetesen kitűzött célját, hiszen sikerült átfogóan 

feltérképeznünk a labdarúgó akadémiák 

tehetséggondozó, elsősorban nevelés-és sporttudományi 

tevékenységét, eredményeinkkel rámutattunk azokra a 

problémákra, amelyek mindenképpen átgondolásra és 

újraértelmezésre szorulnak a működésben. A dolgozat 

újdonsága, hogy a komparatív szemléletű kutatás 

segítségével összehasonlítottuk a vidéki és fővárosi 

akadémiák tevékenységeit is, amely rámutat a két 

akadémiacsoportra jellemző, tehetséggondozásra 

vonatkozó legfőbb azonosságokra és különbségekre. A 

kutatás eredményeinek átláthatóságának határt szab, 
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hogy az eredmények nem reprezentatívak, így nem 

általánosíthatók a teljes akadémista populációra levetítve.  
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